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2015届中考物理同步系列复习学案：专题01 机械运动

一、考点知识梳理

（一）长度和时间的测量

1.长度国际单位是米，常用的测量工具是刻度尺，时间的国际单位是秒，常用的测量工具是秒表。

2.长度估测：黑板的长度2.5m、课桌高0.7m、篮球直径24cm、指甲宽度 1cm、铅笔芯的直径1mm 、一只新铅笔长度1.75dm 、手掌宽度1dm 、墨水瓶高度6cm。

3.刻度尺的使用：

⑴“选”：根据测量的需要选择量程合适的刻度尺；

⑵“看”：使用刻度尺前要注意观察它的量程、分度值和零刻度线是否磨损；

⑶“放”：即用刻度尺测长度时，刻度线要紧贴被测物体，不利用磨损的零刻度线；

⑷“读”：读数时视线要与尺面垂直，同时要估读到分度值的下一位；

⑸“记”：正确的测量结果应包括数值和单位。

练习：有两位同学测同一只钢笔的长度，甲测得结果12.82cm，乙测得结果为12.8cm。如果这两位同学测量时都没有错误，那么结果不同的原因是：两次刻度尺的分度值不同。如果这两位同学所用的刻度尺分度值都是mm，则乙 同学的结果错误。原因是：没有估读值。

4.特殊的测量方法：

⑴测量细铜丝的直径、一张纸的厚度等微小量常用累积法（当被测长度较小，测量工具精度不够时可将较小的物体累积起来，用刻度尺测量之后再求得单一长度）

☆如何测物理课本中一张纸的厚度？

答：数出物理课本若干张纸，记下总张数n，用毫米刻度尺测出n张纸的厚度L，则一张纸的厚度为L/n 。

☆如何测细铜丝的直径？

答：把细铜丝在铅笔杆上紧密排绕n圈成螺线管，用刻度尺测出螺线管的长度L，则细铜丝直径为L/n。

☆两卷细铜丝，其中一卷上有直径为0.3mm，而另一卷上标签已脱落，如果只给你两只相同的新铅笔，你能较为准确地弄清它的直径吗？写出操作过程及细铜丝直径的数学表达式。

答：将已知直径和未知直径两卷细铜丝分别紧密排绕在两只相同的新铅笔上，且使线圈长度相等，记下排绕圈数N1和N2，则可计算出未知铜丝的直径D2=0.3N1／N2 mm

⑵测地图上两点间的距离，园柱的周长等常用化曲为直法（把不易拉长的软线重合待测曲线上标出起点终点，然后拉直测量）

☆给你一段软铜线和一把刻度尺，你能利用地图册估测出北京到广州的铁路长吗？

答：用细铜线去重合地图册上北京到广州的铁路线，再将细铜线拉直，用刻度尺测出长度L查出比例尺，计算出铁路线的长度。

⑶测操场跑道的长度等常用轮滚法（用已知周长的滚轮沿着待测曲线滚动，记下轮子圈数，可算出曲线长度）

⑷测硬币、球、园柱的直径圆锥的高等常用辅助法（对于用刻度尺不能直接测出的物体长度可将刻度尺三角板等组合起来进行测量）

· 你能想出几种方法测硬币的直径？（简述）

①直尺三角板辅助法。②贴折硬币边缘用笔画一圈剪下后对折量出折痕长。③硬币在纸上滚动一周测周长求直径。④将硬币平放直尺上，读取和硬币左右相切的两刻度线之间的长度。

5.误差是测量值和真实值之间的差异，是不能避免的。

点拨：误差不是错误。错误是由于不遵守测量仪器的使用规则、读数时粗心造成的，是不该发生的，是能够避免的。

6.产生误差的原因有：测量仪器不够精确；测量者的估计值不可能绝对准确。

7.减小误差的方法：多次测量求平均值；选用精密的测量工具；改进测量方法。

（二）运动的描述

1.机械运动：在物理学里，把物体位置的变化叫做机械运动。

2.参照物：⑴定义：为研究物体的运动假定不动的物体叫做参照物。

⑵特征：参照物具有客观性、假定性和多重性。

⑶任何物体都可做参照物，通常选择参照物以研究问题的方便而定。如研究地面上的物体的运动，常选地面或固定于地面上的物体为参照物，在这种情况下参照物可以不提。

点拨：不能选择所研究的对象本身作为参照物，否则所研究的物体总是静止的。

3.判断物体静止或运动，以及运动情况的方法： 先选定一个物体作为参照物，再看参照物与被判断物体之间位置的变化情况，位置发生变化是运动的，位置没有发生变化，是静止的。
练习：⑴诗句“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行”其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选的参照物分别是船 和 山 。

⑵坐在向东行使的甲汽车里的乘客，看到路旁的树木向后退去，同时又看到乙汽车也从甲汽车旁向后退去，试说明乙汽车的运动情况。分三种情况：①乙汽车没动 ②乙汽车向东运动，但速度没甲快 ③乙汽车向西运动。

⑶解释毛泽东《送瘟神》中的诗句“坐地日行八万里，巡天遥看一千河”

第一句：以地心为参照物，地面绕地心转八万里。第二句：以月亮或其他天体为参照物在那可看到地球上许多河流。

4.运动和静止的相对性：

⑴选择不同的参照物来观察同一个物体结论可能不同。同一个物体是运动还是静止取决于所选的参照物，这就是运动和静止的相对性。

⑵两个物体保持相对静止的条件：速度相同、方向相同。

（三）运动的快慢——速度

1.生活中描述运动快慢的两种方法：一是相同时间比路程；二是相同路程比时间。

2.速度是表示物体运动的快慢，它等于运动物体在单位时间内通过的路程。

3.在国际单位制中，速度的单位是m/s，常用的单位还有km/h，它们之间的换算是1m/s=3.6km/h。

4.人步行的速度大约是1.1m/s表示人步行时1s内通过的路程是1m。

5.匀速直线运动的图像：
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点拨：对于匀速直线运动来说，速度保持不变，路程与时间成正比，速度与路程和时间无关，此时速度是一常量。

6.变速运动

⑴定义：常见物体的运动速度都在改变，这样的运动叫变速运动。

⑵平均速度：用平均速度粗略地表示物体做变速运动的平均快慢程度。求平均速度的公式：v=s/t（求平均速度时必须指明是哪段路程或哪段时间的平均速度）。

在特殊情况下求平均速度：当t1＝t2时，v=(v1+v2)/2；当s1＝s2时，v=2v1v2/(v1+v2) 

平均速度不是速度的平均值，而是在某段运动时的总路程除以运动的总时间。其测量方法为：用刻度尺测路程，用秒表测时间，然后用
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即可求出物体的平均速度。

二、重点难点解读

1.重点实验再现：

平均速度的测量：

⑴实验原理是什么？
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⑵你能说出需要哪些实验器材吗？刻度尺、秒表、木板、小车等

⑶测量方法：用刻度尺测路程，用秒表测时间。

2.经典例题分析
例1：如图所示，用A、B两刻度尺测同一木块的边长,就分度值而言,_____尺精密些,就使用方法而言,_____不正确。

在国际单位制中，时间的单位是____，实验室常用_____来测量时间间隔，如图是小刚在一次长跑比赛到达终点时停表的位置示意图.所表示的时间为____min___s,合____s。
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例2：甲、乙两同学在同一地点沿平直路面同向步行，他们运动的路程随时间变化的规律如图所示，下面说法中错误的是（   ）
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A．前4min乙同学速度比甲同学速度大       B．甲同学做匀速直线运动的速度是0.5m／s

C．乙同学第4min后仍做匀速直线运动       D．甲、乙同学相遇时距起点240m
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例3：（2014广州）木块从如图斜面所示位置静止释放，直到撞上金属片，测此过程木块的平均速度．

[image: image8.png]



⑴在图中画出需要测量的距离．
⑵用粗糙程度相同、质量不同的木块做实验所得数据如下表，根据公式　 　算出第一次实验木块的平均速度　   　．
请归纳本实验木块的平均速度与质量是否有关？
	实验次数
	木块质量/g
	运动距离/m
	运动时间/s

	1
	100
	1.000
	0.8

	2
	150
	1.000
	0.8

	3
	200
	1.000
	0.8

	4
	250
	1.000
	0.8


【答案】⑴见下图：
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例4：野兔在草地上以18m/s的速度向前方50m处的树洞奔逃，秃鹰在野兔后方110m处以45m/s的速度贴着地面飞行追击野兔。问野兔能否安全逃进树洞？
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三、巩固练习热身：

1.（2014•江西）如图所示，是一个小球在相同时间间隔里运动情景的物理模型图，对这个小球的运动情景描述正确的是（　　）
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　A．小球从高处自由落下
B．
小球沿斜面上下运动

　C．小球做匀速圆周运动
D．
小球从碗边释放滚下

【答案】B
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2.（2014•邵阳）自行车是节能环保的交通工具，为了方便市民，我市在市区不同位置设立了自行车停取处．一天，小明用卡取自行车去上学，如图所示，在行驶途中，他说自己是“静止”的，所选择的参照物是（  ）
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A．公路两旁的房屋
B．公路两旁的树
C．他骑的自行车
D．对面驶来的汽车
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3.（2014•广安）如图所示的图象中，描述的是同一种运动形式的是（  ）
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A．A与B
B．A与C
C．C与D
D．
B与C

【答案】D
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4.（2011•西藏）物理学中将物体在单位时间内速度的增加量定义为加速度．依据该定义，若某物体在t时间内速度从v1增加到v2，则加速度为（v2-v1）/t。现有一小球从静止开始以3m/s2的加速度加速运动2s，则2s末小球的速度为（　　）
A.0    B.2m/s    C.3m/s    D.6m/s
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5.（2014•泰安）如图，沿同一条直线向东运动的物体A、B，其运动相对同一参考点O的距离S随时间t变化的图象，以下说法正确的是（　　）
①两物体由同一位置O点开始运动，但物体A比B迟3s才开始运动；
②t=0时刻，A在O点，B在距离O点5m处；
③从第3s开始，vA＞vB，5s末A、B相遇；
④5s内，A、B的平均速度相等．
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　 A．只有①④正确  
B．只有③④正确  
C．只有①③正确
D．只有②③正确
【答案】D

【解析】①由图象可知两个物体不是从同一地点同时出发的，B是从距离O点5m处出发的；
②t=0时刻，A在O点，B在距离O点5m处；
③从第3s开始，vA＞vB，5s末A、B相遇；
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6.河中一漂浮物随水漂流，甲船在漂浮物上游100米，乙船在漂浮物下游100米，若两船同时以相同的速度去打捞漂浮物，则（   ）

A.甲船先到    B.乙船先到    C.同时到    D.无法判断
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7.（2013绍兴）交通部门常用测速仪来检测车速。测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲。某次测速中，测速仪发出与接收超声波的情况如图乙所示，x表示超声波与测速仪之间的臣离。则该被测汽车速度是(假设越声波的速度为340米/秒，且保持不变)(   ) 
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A．28.33米/秒    B．13.60米/秒    C．14.78米/秒    D．14.17米/秒
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8.（2014苏州）“频闪照相”常用来研究物体的运动．下图是某小球运动时每隔0.1s的频闪照片，A、B、C是小球运动过程中连续的三个位置．由图可知小球从A位置运动到C位置通过的路程是         cm，此过程中小球运动的平均速度是     cm/s.    
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9.（2014•广安）一辆正在高速公路上行驶的汽车．其速度表如图所示，指针显示汽车速度为     km/h，合      m/s．
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10.（2014•南京）如图是某住宅小区内的场景．
图中B是汽车限速标志，它表示的含义是　            　，按规定，汽车在小区内行驶100m至少需要　    s，行驶过程中，以汽车为参照物，标志牌是　    　．
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11.（2014•菏泽）一辆长10m的大货车，以36km/h的速度驶进一个隧道，从车头进入隧道到车尾离开隧道所用的时间为20s，则隧道长为      m．
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12.（2014•株洲）两辆汽车在同一平直公路上同时出发，其位置x 与时间t的关系如图所示．由图象可知，甲车的速度为   m/s，当t1=50s时，甲、乙两车相距    m．
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13.（2012浙江金华）图甲是教材中测量平均速度的实验，图乙是某教师的改进实验：将一小块含铁小重物（涂黑部分）密封在灌满水的长直玻璃管内。当长直玻璃管竖直后，迅速移去玻璃管顶端的小磁铁，小重物开始下落，分别测得小重物到达15厘米、30厘米、45厘米处所用的时间，实验数据如下表：

	         距离/厘米

时间/秒

实验次数
	15
	30
	45

	1
	1.00
	1.92
	2.82

	2
	0.99
	1.94
	2.80

	3
	0.96
	1.90
	2.78
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⑴分析表中数据（不考虑实验误差），从最高处下落到玻璃管底部的过程中小重物 ____  （填“是”或“不是”）做匀速直线运动；

⑵为求小重物在第一次实验时整个下落过程的平均速度，某同学采用了下列两种计算方法：

方法1：
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方法2：
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以上两次计算方法正确的是  ___  。

⑶在甲实验中，要使铅笔在桌面上滚动的平均速度变大，可采取的方法有  _______________________（写出一点即可）；
⑷与甲实验相比，乙实验具有能保证物体做直线运动、便于观察实验过程等优点，但还有继续改进之处，你的改进建议是  _______________________  （写出一点即可）。
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14.汽车匀速驶向前方的隧道，司机在距洞口正前方1750m处按喇叭，10s后听到回声，则：

⑴汽车速度为多少km/h？

⑵听到回声处距洞口的距离是多少m？（v声=340m/s)
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考点：人教新课标物理九年级一轮复习•机械运动•速度

15.（2014•宜宾）已知××型汽车的质量m=1200kg，汽车的额定功率P=40kw．一般情况下，驾驶员酒后的反应时间（从发现情况到开始制动所需的时间）比正常时慢了0.1-0.5s，易发生交通事故．下表格为《驾驶员守则》中驾驶员在不同车速所对应的正常反应距离（汽车在正常反应时间内通过的距离）的表格：

	车速v（km/h）
	40
	60
	80

	反应距离s（m）
	5
	7.5
	10


（1）请根据表格数据，计算驾驶员的正常反应时间；

（2）如图所示，假设一饮酒后的驾驶员驾车以v2=54km/h的速度在平直公路上行驶，在距离某学校门前s=40m处发现有一队学生在斑马线上横过马路，他的反应时间比正常时慢了△t=0.2s，刹车后，车的平均速度为v3=27km/h．试通过计算说明是否会发生交通事故．
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四、中考预测展望：

1.我国已成功实现三次载人航天飞行，在飞船发射升空阶段航天员被固定在座舱内。选取下面哪个物体作为参照物时，航天员在此阶段是静止的(   )

A．飞船的座舱          B．天空中的云朵

    C．地面上的发射架      D．太平洋上跟踪监测的测量船
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    2.小理家准各买新房，他看到某开发商的广告称．乘车从新楼盘到一家大型商场的时间只需3分钟。据此你认为从新楼盘到该大型商场比较接近的路程是（     ）

    A．200m    B．400m    C．2000m    D．10000m
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3.甲、乙两位同学进行百米赛跑，假如把他们的运动近似看作匀速直线运动处理，他们同时从起跑线起跑，经过一段时间后他们的位置如图Ⅰ所示，在图Ⅱ中分别作出的在这段时间内两人运动路程s、速度v与时间t的关系图像，正确的是（    ）
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4. 机场周围不允许有鸟类飞行，以免撞毁飞机。这是因为（   ）

A.以地面为参照物鸟的速度非常大              B.以机场内步行的人为参照物，鸟的速度非常大

C.以停在机场内的飞机为参照物，鸟的速度很大  D.以正在飞行的飞机为参照物，鸟的速度很大
[image: image44.png]ER1D / e >
LR LM, LIS FOA RS, bl UL, R STUE.
BEMA. BENHN U SR D, SOEEARIER,

s mﬁmwmvgmw;ﬁ%%wman LA A%

BT kA2 B, SOME
«E%‘ a@ _i® B o @@‘ \
. e

=

AR %;;ﬁ UWEL:JJ JiF‘




5. 如图所示，坐在甲火车中的小华在车窗里看到乙火车的车头，过一会儿，她叉在车窗里看到乙火车的车尾．若两火车车头朝向一致，下列关于它们运动情况的判断，不可能的是（   ）
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A．甲火车停在轨道上，乙火车向前运动        B．两列火车均向前运动，但甲火车运动较慢

C．两列火车均向后倒车，但甲火车运动较慢    D．甲火车向后倒车，乙火车停在孰道上
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6. 某物体在前一半路程中的速度是20米／秒，后一半路程中的速度是30米／秒，则该物体在全路程中的平均速度是（    ）

A.10米／秒   B.25米／秒  C.24米／秒   D.30米／秒
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7.甲、乙两人从矩形跑道的A点同时开始沿相反方向绕行，在O点相遇，如图所示，已知甲的速度为5m/s，乙的速度为3m/s，跑道OC段长度为50m，如果他们从A点同时开始都沿A→B→C→D同向绕行，则再一次相遇的时间是____________s。
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考点：人教新课标物理九年级一轮复习•机械运动•速度

8.某校同学在水平直道上进行1000米跑步比赛。甲、乙两位同学同时出发，甲同学在整个比赛过程中作匀速运动。乙同学出发后，经过100秒通过的路程400米，此时他发现比甲同学落后100米；接着乙同学以6米/秒的速度追赶，经过50秒没有赶上；然后乙同学发起冲刺，最后比甲同学提前10秒到达终点。则甲同学比赛中的速度为______米/秒。乙同学出发后，前100秒时间内的平均速度为______米/秒；乙同学最后冲刺的平均速度为______米/秒。
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9.小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度（分度值为lcm）的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”），则；
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⑴该实验是根据公式



进行测量的；

⑵实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较


（填“大”或“小”）；

⑶请根据图中所给信息回答：

SAB=


cm； tBC=


s；vAC=



m/s。

⑷实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点后才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏


（填 “大”或“小”）。
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10.甲乙两地的距离是900km，一列火车从甲地早上7:30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16:30到达乙地。列车行驶途中以144km/h的速度匀速通过长度为400m的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是25s。求：

⑴火车从甲地开往乙地的平均速度是多少千米每小时？

⑵火车的长度是多少米？
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考点：人教新课标物理九年级一轮复习•机械运动•速度
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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